ON TAP CHUONG I

I. CAU HOI VA BAI TAP
Cho luc gidc déu ABCDEF c¢6 tam O. Hay chi ra céc vecto bing AB ¢6 diém
diu va diém cudi 12 O hoic céc dinh cua luc gidc.

Cho hai vecto @ va b déu khac 0. Céc khing dinh sau ding hay sai ?

a) Hai vectd a va b cling hudng thi cung phuong :

b) Hai vecto b va kb cung phuong ;

¢) Hai vecto a va (-2)a cuing hudng ;

d) Hai vecto avab nguoc hudng véi vecto thir ba khic 0 thi cting phuong.

Tt gidc ABCD Ia hinh gi néu AB = DC va |4B|=|Bc].

Ching minh rang la+8l<lal+13].

Cho tam giac déu ABC ndi tiép trong dudng tron tam O. Hay xdc dinh céc
diém M. N, P sao cho

a) O_.M:ﬁ+(TB.; b}ﬁ=ﬁ+0_€': c)gﬁ:O_C:+O_A..
Cho tam gidc déu ABC c¢6 canh bang a. Tinh
a) [AB+AC ; b) [4B-acl.
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10.

11.

12.

13,

Cho sdu diém M, N, P, Q, R, S bit ki. Chimg minh ring

MP+NQ+RS=MS+NP+RO.

Cho tam gidc OAB. Goi M va N lan lugt la trung diém ctia OA va OB. Tim
cdc s6 m, n sao cho

a}aﬂ?=1?ra+n5§: b)m=nia+naﬂ.:
c]m=ma+r:a—é: d}ﬂT’B=ma+n(ﬁ.

Chitng minh rang néu G va G' 1dn luot 1 trong tim cua cédc tam gidc ABC va
A'B'C' thi 3GG'= AA'+BB'+CC".

Trong mat phang toa do Oxy. cdc khing dinh sau diing hay sai ?

a) Hai vecto d6i nhau thi chiing ¢é hoanh do déi nhau ;

b) Vecto a#0 cling phuong véi vecto i néu a ¢6 hoanh do bang 0 ;

¢) Vecto a ¢6 hoanh do6 bang 0 thi cling phuong vdi vecto } :

Choa=(@2:1).b=03:-4), ¢ =(=7;2).
a) Tim toa do cua vecto u=3a+2b—4c :

b) Tim toa d6 vecto x saocho x+a=b-c ;

¢) Tim cdc s6 k va h sao cho ¢ =ka+hb.

I e < I B
Cho u=;:-—5j , v=mi—4j.
Tim mdé;vﬁ;cﬁng phuong.

Trong cdc khang dinh sau khang dinh nio 1a ding ?

a) biém A nam trén truc hoanh thi ¢6 hoanh do bing 0 ;

b) P la trung diém cua doan thing AB khi va chi khi hoanh do clia P bing
trung binh cong cic hoanh d6 cna A va B ;

¢) Néu i gidgc ABCD la hinh binh hanh thi trung binh cng cdc toa d6 tuong
timg cua A va C bang trung binh cong céc toa do tuong tng cua B va D.

I1. CAU HOI TRAC NGHIEM

Cho tit gidc ABCD. SG céc vecta khic 0 ¢6 diém diu va diém cui 1 dinh
cua tif gidc bang :

(A)4: (B) 6: (C)8; (D) 12.



BHINH HOC 10(C)A

Cho luc gidc déu ABCDEF c6 tam O. S6 céc vecto khic 0 cung phuong véi
OC ¢6 diém ddu va diém cudi 1a dinh clia luc gidc bing :
(A)4; (B) 6 ; C7: (D) 8.

Cho luc g:éc déu ABCDEF c6 tam O. S8 cdc vecto bing vecto OC cé diém
ddu va diém cué6i 1a dinh cia luc gidc bang :

(A)2; (B)3; (O 4; (D) 6.

Cho hinh chi nhat ABCD c6 AB = 3, BC = 4. D6 dai clia vecto AC la:
(A)5; (B)6: 7 (D) 9.

Cho ba diém phan biét A, B, C. Pang thifc nio sau day 1a ding ?
(A) CA-BA=BC ; (B) AB+AC = BC :

— — [ —

(C) AB+CA=CB ; (D) AB-BC=CA.

Cho hai diém phén biét A va B. Diéu kién dé diém / 1 trung di€m cta doan
thang AB 1a:

(A)IA=IB; (B) IA=1IB ;

(C) IA=~IB ; (D) Al =BI.

Cho tam gidc ABC c6 G la trong tam, 7 1a trung diém cla doan thang BC.
Diing thifc ndo sau day la ding ?

(A) GA =2GI : (B) E:—%E :

(C) GB+GC =2GI : (D) GB+GC =GaA.
Cho hinh binh hainh ABCD. Dang thitc nao sau day la diing ?
{A)E+ﬁ=2ﬁ': (B)E+B_C.=A—B:
(C) AC-BD=2CD : (D) AC-AD=CD.

Trong mat phing toa d6 Oxy cho hinh binh hanh OABC, C nim trén Ox.
Khing dinh nao sau day la ding ?

(A) AB c6 tung d6 khac 0 ; (B) A va B c6 tung d6 khéc nhau ;
(C) C c6 hoanh do bang 0 ; (D) x4 +xp—xg5 =0.

29



10.

11.

12.

13

14.

15.
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Cho u =(3:—2), v = (1 ; 6). Khing dinh ndo sau day 12 diing ?
(A) u+v v a = (-4 ; 4) nguoc huéng :

(B) VAV cung phuong ;

(C) u—v va b = (6 ; — 24) cuing hudng ;

(D) 2u+v va v cung phuong.

Cho tam gidc ABC ¢6 A3 : 5), B(1 ; 2), C(5 : 2). Trong tam cua tam gidc ABC
la:

(A)G,(-3:4); (B) G,(4: 0):
(©) Gy(V2 :3): (D) G,(3 ; 3).

Cho bén diém A(1 ; 1), B(2;=1), C(4; 3), D(3 ; 5). Chon ménh dé diing :
(A) Tir gidc ABCD la hinh binh hanh ;

(B) Piém G(2 ; -;-} Ia trong tam cua tam gidc BCD ;

(C) AB =CD ;

(D) AC , AD cung phuong.

Trong mit phing Oxy cho b6n diém A(— 5; —2), B(-5:3),C(3:3),D(3; -2).
Khing dinh nlo sau day 1a ding ?

(A) AB va E‘E cung hudng ; (B) Tit gidc ABCD 1a hinh chir nhat ;

(C) Diém I(-= 1; 1) latrung difm AC; (D) OA +OB =0C .

Cho tam gidc ABC. Dat a=BC, b=AC .
Céc cap vecto nao sau day cung phuong ?

(A) 2a+b va a+2b ; (B) a-2b v 2a—b ;
(C) 5a+b va —10a—2b ; (D) a+b v a-b.
Trong mat phing toa do Oxy cho hinh vuéng ABCD ¢6 g6c O la tam cta hinh

vudng Vi cdc canh ciia né song song véi cdc truc toa do. Khing dinh nio sau
day 12 ding ?

(A) loA+0B| =4B; (B) OA—OB va DC ciing huéng ;
(C) xqg=—xc VA Yy s=Yc (D) xg ==x¢ VA yc ==Yp.

S-HiNH HOC 10(C}8



16.

17.

18.

19.

20.

21.

Cho M(3 ; — 4). K& MM, vudng géc véi Ox, MM, vuong géc v6i Oy. Khing
dinh nao sau day la ding ?

(A) OM; =-3; (B) OM; =4

(C) OM; —OM; c6toadd(—3:—4); (D) OM; + OM, c6toado (3:—4).
Trong mat phing toa do Oxy cho A(2 ; =3), B(4 : 7). Toa do trung diém / cta
doan thing AB l1a

(A)(6:4); (B)(2;10);

©(3:2); (D) (8 ; -21).

Trong mit phing toa do Oxy cho A(5 : 2), B(10 ; 8). Toa do cha vecto AB 1a
(A) (15:10); (B)(2;4);
) (S5:06); (D) (50 ; 16).

Cho tam gidc ABC ¢6 B(9 ; 7), C(11 ; =1), M va N lan luot la trung diém cia AB
va AC. Toa do cua vecto MN 1a

(A)(2:-8); (B)(1:-4):
(C)(10;6); (D) (5 3).

Trong mat phing toa do Oxy cho bén diém A3 ; —2), B(7 ; 1), C(0 : 1),
D(-8.-35).
Khing dinh nao sau day la ding ?

(A) AB va CD d6i nhau ;

(B) AB va CD cuing phuong nhumg nguoc hudng ;

(C) AB va CD cung phuong va cing huéng :

(D) A, B, C, D thing hang.

Cho ba diém A(~1 : 5), B(5; 5), C(~1 ; 11). Khdng dinh nio sau day la ding ?
(A) A, B, C thing hang ;

(B) AB va AC cung phuong ;

(© AB va AC khong ciung phuong ;

(D) AC va BC cliing phuong.
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22,

23.

24,

2.

26.

27,

28.

29.

30.

32

Cho a =(3:-4). b =(~1:2). Toa d6 ciia vecto a+b 1a

(A)(—4:6); (B)(2:=2); (C)4:-6); (D) (—3;-8)
Cho a =(=1:2), b = (5;-7). Toa d6 cua vecta a-b I

(AY(6:;-9); (B)(4;-5); Q=6 (D) (=5;-14).
Cho ; =(=5:0), b= (4 ; x). Hai vecto avab ciing phuong néu s6 x la

(A)-5; (B) 4 ; (©)0; (D) 1.

Cho a ={x:2) b =(=5;1), ¢ =(x; 7). Vecto E=25+35 néu
(A)x=-15; B)x=3; (C)x=15; (D) x=35.

Cho A(1; 1), B(=2 ; =2), C(7 ; 7). Khang dinh nao ding ?

(A) G(2 ; 2) la trong tam cua tam gidc ABC ;

(B) Diém B ¢ giita hai diémAvaC;

(C) biém A & gifta hai diém B va C ;

(D) Hui vecto AB va AC cling huéng.

Cac diém M2 ; 3), N(0 ; —4), P(-1 ; 6) l4n luot 1a trung diém céc canh BC,
CA, A8 clia tum gidc ABC. Toa d¢ dinh A cla tam gidc la :

(A)(1;3); Br=3y=05 Q2= 0; (D) (1;-10).
Cho tam gidc ABC c6 trong tam 1a goc toa do O, hai dinh A va B cé toa do la
A(—2;2),B(3:;5). Toad6 cuadinh C la :

(A =15-T); B)2:-2); Q3:-3); (D) (1;7).

Khéng dinh nio trong cdc khing dinh sau la ding ?

(A) Hai vecto @ = (- 5;0) vd b = (-4 ; 0) ciing huéng ;
(B) Vecto ¢ =(7;3) a vecto d6i cita d = (- 7:3);

(C) Hai vecto u = (4;2)va v = (8 ; 3) ciing phuong ;
(D) Hai vecto @ = (6;3) va b =(2; 1) nguoc huéng.

Trong hé truc (O ; ?, :,.r:}. toa d6 cua vecto i + } la:
(A)(0;1): B)(=1;1); O©a:0; (D) (15 1).



Tim hiéu vé vecto

Viéc nghién clu vecto va céac phép toan trén cac vecto bat ngudn tir nhu céu cla
cd hoc va vat li. Trude thé ki XIX ngudi ta dung toa dé dé xac dinh vectd va quy
cac phép toan trén cac vectd vé cac phép toan trén toa dé cla ching. Chi vao
gita thé ki XIX, ngudi ta méi xay dung duoc cac phép toan truc tiép trén cac
vectd nhu ching ta da nghién cltu trong chuong 1. Cac nha toan hoc Ha-min-ton
(W. Hamilton), Grat-sman (H. Grassmann) va Gip (J. Gibbs) la nhilng ngudi dau
tién nghién clru mét cach cb hé théng vé vecto. Thuat nglr “Vecto” ciing dugc dua
ra tir cdc cbng trinh 8y. Vector theo tiéng La-tinh c6 nghia I& Vat mang. Bén dau
th& ki XX vectg dugc hiéu |a phén tir cia mét tap hop nao dé ma trén d6 da cho
cac phép toan thich hgp dé trd thanh mét cdu tric goi la khéng gian vecto. Nha
toan hoc Vay (Weyl) da xay dung hinh hoc O-clit dua vao khdng gian vectd theo hé
tién dé va duogc nhiéu ngudi ti€p nhén mét cach thich tha. P8i twong co ban dugc
dua ra trong hé tién dé nay la diém va vecto. Viéc xay dung nay cho phép ta cb thé
md rong s& chiéu clia khéng gian mét cach dé dang va cé thé sif dung céac céng cu
cla Ii thuyét tap hap va anh xa. Béng thdi hinh hoc c6 thé sir dung nhiing céu tric
dai s& dé phat trién theo cac phuong hudng mdi.

Vao nhing nam giita thé ki XX, trong xu huéng hién dai hoa chuong trinh phé
théng, nhiéu nha toan hoc trén thé gidi da van dong dua viéc giang day vectd vao
truong phd théng. O nuéc ta, vectd va toa db ciing dugc dua vao giang day d
trudng phd théng cling véi mét chudng trinh toan hién dai nhadm ddi méi dé nang
cao chét lugng gido duc cho phi hop véi xu thé chung cla thé gidi.
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